

## Архутик Иван Иванович



После окончания восьми классов СШ №6 поступил в Гомельский машиностроительный техникум. Закончил его в феврале, а уже 11 мая 1987 года парня призвали на срочную службу. В Гомельском облвоенкомате сразу сказали, что команда отправляется в Краснознаменный среднеазиатский пограничный округ. Семь суток ехали поездом до Душанбе. Забирать молодой призыв приехали на автомашинах.

Среди новобранцев из Речицы было трое- Сергей Наварич, Игорь Дворник и Иван Архутик.

И сразу - учебка в городе Атар (Казахстан). А 7 ноября вернулись к месту службы, на границу в Пянджский погранотряд. Кундузская провинция, Дащи-Арчинское улусвольство, кишлак Арходжа. Там в нескольких домах жили специалисты из СССР, обслуживающие один из аэропортов. Здесь же стояли и пограничники. Основная задача этой группы советский пограничников - помимо того, что с ним было надежнее специалистам, — это усиление границы, ведь со стороны Афганистана моджахеды часто вели обстрел города Пянджа, готовили и совершали провокационные вылазки на границе. В таких случаях предпринимались вылазки душманов.

На точке находилось мало: отоспались, помылись, отремонтировали технику и вновь боевое задание. Командир БМП- Саша Решетников, механик-водитель - Сергей Лагун, оператор-наводчик - Иван Архутик и старший машины - прапорщик Мамонтов.

Сопровождение колонн с грузом - обычное задание, которое выполняли 2-3 раза в месяц. Ребята понимали, что грузы из СССР ждали военнослужащие ограниченного контингента советских войск в Афганистане.

Военнослужащих предупредили, мол, идем там маршрутом, где полгода не ходили наши войска. На подходах к кишлаку Баджарви саперы пошли с миноискателями впереди машин, а из кишлака начался сильнейший обстрел. БМП №647 начала вести огонь, но заклинило пушку. Иван Архутик выскочил из БМП и вел огонь из автомата, прикрывая саперов. Ребята залегли там и отстреливались. Нужно было срочно забирать их. Из-под свинцового огня в число десяти добровольцев, вызвавшихся спасти ребят, вошел и Архутик. Около полутора часа потребовалось, чтобы забрать саперов, в том числе одного раннего, на борт. А бой продолжался более трех суток. За смелость и находчивость в этом бою Ивана наградили медалью «За отличие в охране государственной границы».

(Из слов Ивана Архутика) «Самые светлые чувства связаны с понятием настоящей дружбы, солдатского братства. Афганистан нас породнил. Там ты был уверен в каждом из своего экипажа, знал, что тебя никто не предаст. Очень повезло с офицерами. Это были достойные люди: и как военные, и как граждане. Помню, как первый раз вел БМП по горной дороге, ставил его в капонир, и боевая машина остановилась над пропастью... Спасибо, что рядом были опытные служащие.

Я абсолютно не жалею, что в моей судьбе был Афганистан. Туда нас силой не отправляли. Я восхищался служившими там ребятами, и лично мне хотелось проверить себя.

Дома ждали солдата не только родные, но и любимая девушка. Людмила стала его женой. Сын Ивана и Людмилы гордится своим отцом, хотя, как и Архутик-старший, никогда этим не бравирует.